



Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

30 СЕНТЯБРЯ ПЯТНИЦА № 191 (948) 1994 год
В розницу — свободная цена

ТРУЖЕНИКАМ КИТАБСКОГО РАЙОНА

Уважаемые друзья! Сердечно поздравляю вас с выполнением госзаказа по хлопкозаготовкам, которого вы нынче добились первыми в нашей стране.

Обильные осадки нынешней весны принесли много тревог и хлопот в предгорных регионах нашей республики. Несмотря на сложившиеся трудности, китабские хлопководы работали с повышенной энергией и достигли хороших результатов. Каждая трудовая победа, в

какой бы отрасли ни была одержана, служит делу укрепления независимости нашей Родины. Трудники Китабского района глубоко осознали эту истину, я надеюсь, что и в других отраслях народного хозяйства вы выйдете на передовые рубежи.

Желаю вам здоровья и счастья!

Президент Республики Узбекистан Ислам КАРИМОВ.

ПЕРВЫМИ В СТРАНЕ

Замечательную трудовую победу одержали хлопководы Китабского района Кашкадарьинской области. 29 сентября, сдав за день на заготовку 3,68 процента сырьевых хлопков, они первыми в республике выполнили свой сезонный план на 100,35 процента. На хирман района поступило 7500 тонн китабского хлоп-

ка. Намеченный урожай собран за 18 рабочих дней. Сбор выращенного сырья продолжается.

На подходе к заветному рубежу земледельцы Камаринского района. У них на счету более 96 процентов к заданию, а ежедневно они прибавляют в сводке еще по 2,7 процента.

В. АЛЕХИН.

• Хлопок-94

На четвертой неделе сбора хлопка навойщики едва не выскочили на второе место по республике — таков был темп уборочных работ. Но помешал «тарым-сель» — сухой ветер, который обычно обитает в степях и время от времени наведывается, если не сказать, обрушивается на поля культурного земледелия. Как пояснили в хокимияте области, горячий воздушный поток непрошеным гостем прошлепал по кызылтепинским, навбахорским и навойским землям, в итоге потеряно едва ли не по 5 корбочек с куста.

Вообще надо сказать, наш кызылкумский край — излюбленное стихийное место. Природа с контрастным климатом, неровным составом почв, нехваткой воды часто испытывает наших людей — как земледельцев, так и животноводов. Тем приятней сказать доброе слово о хозяевах полей. С первых дней страды труженики — на полях. На днях я проезжала по полям колхоза имени А. Навои Навойского района. Было почти семь вечера, но на надеждах народу — густо. «В этом сезоне у нас большой стимул», — говорят они, — государство подняло цены на хлопок, а в нашем хокимияте решили оплачивать

У СТРАДЫ НЕТ ПОСТОРОННИХ

людям труд по пятнадцаткам». И это действительно так. Я не помню такой планерки хокима, где бы не заходил разговор о ходе уборочных работ. Настраение дежкан, социальная ответственность, благоустраиваемость полей — это сегодня вопрос номер один.

В целом ситуация такова, что нынче область хорошо подготовилась к уборочной кампании, на всех уровнях власти весьма ответственно организовали и выход на поля, и заботу о хлопководах как в поле, так и в час досуга. Причем не только о своих, но и о тех, кто прибыл на помощь. Например, в колхозах имени Л. Ахмедова, «Бухара», «Уртачул юлдузи» Кызылтепинского района, куда приехали студенты медицинского училища. В воскресенье там побывал заместитель хокима района Рахим Максудов — специально за тем, чтобы выяснить, какие

у помощников проблемы. В считанные дни им доставили и мыло, и вазелин, и холодильники, и даже банно-перемывочный пункт. Такая оперативность в работе. Столь деловой тон задают сами областные руководители.

И как результат: колхоз «Тавонс» уже выполнил 75 процентов госзаказа, за ним следом идет «Дехканобод» — это Кызылтепинский район. В Навбахоре неплохо выглядит колхоз имени А. Навои, в Хатъринском — колхоз имени А. Икромова.

У страды нет посторонних. В Кызылтепе доброй славы пользуется фирма «Зилола», которой руководит Рустам Салямов. Она делает много чего полезного, в том числе шьет для хлопководов фарушки, а для женщин — платки. В этом сезоне предприниматели обеспечили всю область необходимыми принадлежностями.

Председатель колхоза име-

ни А. Навои Амондулло Ураков первым в области построил свой заготовочный пункт. Теперь с полей продукция идет на хозяйский хирман, где за каждый килограмм собранного сырья отвечают он сам и его колхозники. В мыслях идет дальше — надо закупить хлопкозавод. Ведь тогда и качество волокна будет выше, и расходительных возможностей больше у самих производителей. А пока собранные корбочки — это тонны сырья, складированного под добротными навесами нового заготовочного пункта. Для колхозников тут не жалко средств. Недавно, сообщая председателю, раздали 150 тонн муки, выработанной из своего зерна, а также 8 тонн масла, что в былые годы было немислимо.

Позди четвертая неделя хлопкозаготовок, и еще не было ни одного случая сбоя в оплате. В основной массе сборщики получают за пятнадцатку, Местами — за десятидневку. Интерес у людей собирать больше очевиден, власти же стремятся поддерживать этот интерес, чтобы в срок выполнить народнохозяйственную задачу.

К. БЕЛУГИНА, соб. корр. по Навойской области.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Кабинета Министров Республики Узбекистан

Об упорядочении условий оплаты труда работников народного образования

Во исполнение Указа Президента Республики Узбекистан «О мерах по стимулированию труда учителей общеобразовательных школ» от 28 сентября 1994 г. и в целях упорядочения оплаты труда работников народного образования Кабинет Министров постановляет:

1. Ввести с 1 октября 1994 г. учителям и руководителям общеобразовательных школ новые размеры должностных окладов, увеличенные на один разряд относительно ныне действующих по единой тарифной сетке оплаты труда.
2. Установить с 1 октября 1994 г. для работников народного образования новые размеры надбавок и доплат, дифференцированные в процентном отношении к заработной плате, взамен ныне действующих. В этих целях утвердить: перечни должностей, видов и размеров доплат для работников народного образования;

ставки почасовой оплаты труда за проведение учебных занятий.

3. Министерству и ведомствам, имеющим в своем подчинении учебные заведения, обеспечить своевременную выплату повышенных размеров заработной платы, включая надбавки и доплаты.

4. Министерству финансов Республики Узбекистан выделить необходимые бюджетные ассигнования на указанные цели.

5. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя премьер-министра Саидкасымова С. и Хамидова Б.

Председатель Кабинета Министров И. КАРИМОВ.

г. Ташкент, 29 сентября 1994 г.

ДЕНЬГИ ЛЮБЯТ СЧЕТ

С пресс-конференции в Центральном банке республики

Как раньше сообщалось, на протяжении десяти дней в Узбекистане работала миссия Международного валютного фонда во главе с вице-директором Европейского департамента МВФ господином Эдуардом Брау. Миссия ознакомилась с экономическим положением нашего государства, побывала в комитетах Верховного Совета республики, были проведены переговоры во всех обкомэкономических министерствах и ведомствах, в Центральном банке. Членом миссии принял Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

В ходе встреч подробно обсуждались вопросы, связанные с экономическими реформами, которые проводятся в Узбекистане, и касающиеся проблем приватизации, либерализации цен и внешнеэкономической деятельности, мер, предпринимаемых руководством республики по укреплению национальной валюты — сума, ужесточению денежно-кредитной политики, борьбы с инфляцией.

По итогам работы миссии Международного валютного фонда была проведена пресс-конференция для журналистов республиканских средств массовой информации и аккредитованных в Узбекистане иностранных корреспондентов. Ее вел заместитель премьер-министра, министр финансов республики Б. Хамидов. Кратко охарактеризовав проделанную миссией МВФ работу, отметил ее насыщенность и содержательность, он представил слово руководителю делегации Международного фонда г-ну Э. Брау.

С готовностью подтверждаю, что за эти дни в Узбекистане мы провели интенсивные и результативные переговоры по целому ряду вопросов, — сказал глава миссии. — Я был принят Президентом республики господином Каримовым и имел с ним очень содержательную беседу. Глава государства поделился своими взглядами на происходящие в стране процессы, и мы определили круг проблем, которые требуют первоочередного решения. По личной просьбе директора-распорядителя Международного валютного фонда был обсужден целый ряд вопросов, касающихся перехода к рыночной экономике, связанные с этим обязательные элементы и меры, необходимые для укреп-

ления национальной валюты и снижения темпов инфляции. Президент согласился с нашей оценкой процессов, происходящих в Узбекистане, и выразил пожелание об установлении долгосрочных и прочных связей между МВФ и Республикой Узбекистан. Всей душой разделяю эти чувства.

Вместе с соответствующими министрами и представителями Кабинета Министров мы обсудили ряд актуальных вопросов, касающихся текущего состояния экономики в Узбекистане. Я выразил удовлетворение в связи с тем, что государство вело свою национальную валюту, которая сейчас действует в качестве платежного средства, а также в связи с тем, что инфляция на уровне рыночных цен за последние два месяца заметно снизилась. Тем не менее приходится констатировать, что инфляционные процессы еще продолжаются.

Вызывает особое удовлетворение жесткая денежно-кредитная политика, которая проводится Центральным банком республики.

Очень важным и весьма позитивным представляется для нас то, что бюджет республики — как его доходная, так и расходная части за полугодие выполнялись в тех рамках, которые были запланированы. Остается пожелать, чтобы то же самое в отношении бюджета продолжалось в течение всего года и правительству не приходилось изыскивать средства для финансирования инфляционных процессов.

Не могут не вызвать одобрения смелые шаги, принятые правительством Узбекистана именно по либерализации цен и отмене субсидий, а также то, что правительство приняло это важное решение, сопроводив его компенсационными выплатами гражданам Узбекистана.

Что касается платежного баланса, то необходимо отметить, что у государства имеется значительный запас иностранной валюты — достаточный резерв, чтобы подержать национальную валюту — сум. Столь положительное состояние платежного баланса в значительной мере можно отнести за счет того, что в страну направляются все больше прямых инвестиций.

Естественно, отметил г-н Брау, есть еще определенный

дисбаланс и есть вопросы, по которым необходимо достичь прогресса. Одна из таких мер — расширение усилий, направленных на увеличение вкладов населения в организацию Сберегательного банка. В начале года темпы инфляции были довольно велики, и население опасается, что эта стадия не закончилась. Поэтому правительству следует предпринять действенные шаги, чтобы убедить людей в надежности их вкладов в Сберегательном банке. Еще один важный аспект касается обменного курса иностранной валюты. Заслуживают одобрения меры правительства, направленные на то, чтобы сблизить официальный и фактический обменный курс национальной валюты.

Говоря о ближайших планах сотрудничества, представитель Международного валютного фонда проинформировал, что сейчас ведутся переговоры с республикой по программе ее экономического развития, которую МВФ намерен поддержать в размере 140 миллионов долларов. Они будут предоставляться в два приема: первая часть — 70 миллионов долларов одновременно сразу после заключения соглашения, и еще столько же через полгода — в том случае, если предусмотренные в договоре программные преобразования будут последовательно воплощаться в жизнь.

Хотел бы подчеркнуть, сказал Э. Брау, что Международный валютный фонд полностью поддерживает экономические реформы, преобразования в Узбекистане, которые разработаны и намечены в политических документах республики. Мы считаем, что те цели, которые ставит перед собой Республика Узбекистан, — правильные, и хотели бы помочь правительству разработать соответствующую экономическую программу, способствующую достижению этих целей как можно скорее и с наибольшим успехом. Если меры, о которых мы ведем переговоры с правительством, будут реализованы, — при том экономическом потенциале, которым располагает Узбекистан, — уверен, что экономикой вашей страны ждет действительно хорошее будущее.

Завершено на столь оптимистической ноте выступление руководителя миссии МВФ дополнил на пресс-кон-

ференции заместитель премьер-министра республики Б. Хамидов.

— Вы помните, когда мы вводили национальную валюту, были опубликованы соображения с этим событием четыре программы, — сказал он, обращаясь к журналистам. — Не буду подробно останавливаться на состоянии сегодняшнего бюджета нашего государства, которое уже охарактеризовал г-н Брау, хочу лишь заверить, что бюджет будет и в дальнейшем так выполняться.

Каково же сегодня состояние платежного баланса нашей страны? На сегодняшний день Узбекистан ничего не должен никому в мире, наоборот, имеет активы, которые мы намерены широко вовлекать в экономику наряду с теми средствами, которые предусмотрены по программам Международного валютного фонда и Всемирного банка. Будем вкладывать деньги в укрепление национальной валюты и широкое инвестирование.

Мы уже ощущаем сегодня результаты тех экономических реформ, которые осуществляются в Узбекистане, особенно в сельском хозяйстве, и твердо заявляем, что при поддержке Международного валютного фонда и Всемирного банка Узбекистан уже в течение ближайших года или двух лет сможет много сделать по укреплению своей экономической независимости.

Если говорить о темпах инфляции, то в первом квартале она составляла от 18 до 22 процентов, во втором квартале — от 24 до 30 процентов. Каждый месяц имеет в этом отношении характерные особенности. В июне темпы инфляции составили 8,2 процента, в августе мы добились еще большего снижения и ставим теперь задачу, чтобы до конца года темпы инфляции не превышали 6 процентов.

Для решения этой задачи правительством намерено и впредь неотступно проводить в жизнь жесткую денежно-кредитную политику, последовательно осуществляя все намеченные программы.

На пресс-конференции также выступил и ответил на вопросы журналистов председатель правления Центрального банка республики Ф. Муллажонов.

В ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ ПО ВЫБОРАМ В ОЛИЙ МАЖЛИС РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

29 сентября 1994 года состоялось первое заседание Центральной избирательной комиссии по выборам в Олий Мажлис Республики Узбекистан первого созыва. Вел заседание председатель комиссии К. А. Ахмедов.

Центральная избирательная комиссия утвердила календарный план основных мероприятий по подготовке и проведению выборов в Олий Мажлис. В соответствии с Законом о выборах созданы 250 избирательных округов.

Комиссия рассмотрела смету расходов на подготовку и проведение выборов, а также структуру и штаты аппарата Центрбюрокома на период подготовки и проведения выборов.

В соответствии с требованиями Закона о выборах утверждены образец подписного листа в поддержку политических

партий для их участия в выборах, образцы удостоверений кандидата в депутаты Олий Мажлиса, доверенного лица кандидата в депутаты Олий Мажлиса, об избрании депутата Олий Мажлиса, а также формы избирательных документов.

На заседании комиссии были также рассмотрены другие вопросы, связанные с подготовкой и проведением избирательной кампании.

В работе Центральной избирательной комиссии приняли участие заместитель Председателя Верховного Совета Республики Узбекистан Б. И. Бугров и ответственные работники Секретариата Верховного Совета.

ПОРЯДОК

сбора подписей избирателей, поддерживающих участие политических партий в выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан

Политическим партиям для выдвижения кандидатов в депутаты Олий Мажлиса необходимо в соответствии со статьей 20 Закона Республики Узбекистан «О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан» собрать не менее пятидесяти тысяч подписей избирателей, поддерживающих участие политической партии в выборах.

В одном из административ-

но-территориальных образований (Республика Каракалпакстан, область, город Ташкент) политическая партия может собрать не более десяти процентов подписей от пятидесяти тысяч избирателей. Собирают подписи избиратель лишь лица, назначаемые выборными органами политической партии.

Подписи избирателей собираются на подписных листах установленного образца (обра-

зец прилагается).

Ответственное лицо, собирающее подписи, заверяет своей подписью действительность подписей избирателей с указанием их точного числа, на подписном листе пишет свою фамилию, инициалы, номер и серию паспорта.

Партия, собравшая указанное в Законе количество подписей, обязана представить

подписные листы в Центральную избирательную комиссию в течение двадцати дней после назначения выборов.

В случае фальсификации подписей в подписных листах Центральная избирательная комиссия по проведению выборов в Олий Мажлис Республики Узбекистан отказывает политической партии в праве участвовать в выборах.

ПОДПИСНОЙ ЛИСТ

избирателей, поддерживающих участие _____ (название политической партии) в выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан _____ (Наименование махалли, кишлака, аула, поселка, города, района, области, республики)

№№№	Фамилия, инициалы	Число, месяц, год рождения	Место жительства (адрес)	Номер, серия паспорта или другого удостоверяющего личность документа	Личная подпись и дата подписи
-----	-------------------	----------------------------	--------------------------	--	-------------------------------

2 стр.

№№№	Фамилия, инициалы	Число, месяц, год рождения	Место жительства (адрес)	Номер, серия паспорта или другого удостоверяющего личность документа	Личная подпись и дата подписи
-----	-------------------	----------------------------	--------------------------	--	-------------------------------

Общее количество собранных подписей _____
Подписи избирателей утверждено: _____
(Фамилия, имя, отчество, номер и серия паспорта ответственного лица, собравшего подписи)

СЕССИЯ ТАШКЕНТСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Состоялась сессия Ташкентского городского Совета народных депутатов. Обсуждены мероприятия, которые намечены в свете критических замечаний, высказанных Президентом

республики Исламом Каримовым на предыдущей сессии Ташгорсовета. С информацией по этому вопросу выступил хоким города Ташкента К. Туляганов. (УзА).

СЕССИИ ОБЛАСТНЫХ СОВЕТОВ

Состоялась сессия Самаркандского областного Совета. Были обсуждены итоги шестнадцатой сессии Верховного Совета республики и задачи, выдвинутые в выступлении Президента Ислама Каримова на этой сессии. С докладом

выступил хоким области П. Абдурахманов. С аналогичной повесткой дня в Кашкадарьинском областном Совете. На сессии выступил хоким области Т. Хидиров. (УзА).

Мы и мир

Профессор Г. Смит:

"К УЗБЕКИСТАНУ ПИТАЮ ОСОБУЮ ЛЮБОВЬ..."

Два года назад согласно Указу Президента республики Ислама Каримова был учрежден Университет мировой экономики и дипломатии. За это время он стал одним из центров подготовки квалифицированных кадров для нашей республики. Переступив его порог, вы услышите оживленную речь на многих языках. Большинство студентов свободно владеют несколькими иностранными языками.

Университет штата Миссисипи является одним из крупнейших учебных заведений США. Здесь обучаются 14 тысяч студентов. В его составе — один институт и 40 колледжей, где изучают сельское хозяйство, экономику, инженерию, точные и гуманитарные науки, коммерцию. Мы разрабатываем программу, связанную с приглашением узбекистанских студентов в США. А наших студентов — на учебу в Узбекистан.

Любовь особая. Моя жена даже называет меня узбеком. Так же тепло относятся к Узбекистану и другие профессора, которым довелось жить и работать здесь, они дают высокую оценку уровню знаний вашей молодежи. Откровенно говоря, во время своей первой поездки мое представление об Узбекистане было поверхностным. Ибо за долгие годы мы не имели точных сведений друг о друге. К сожалению, и сейчас американцы не знают хорошо Узбекистан. Неправильное представление о нем иной раз создают сообщения прессы. И поэтому нам необходимо лучше знать друг друга, пробуждать чувства взаимного доверия между нашими народами. В этом и состоит наша цель. Если будут чаще совершаться поездки друг к другу, налажено изучение опыта друг у друга, обмен достижениями, это будет выгодно для обеих сторон.



ПЕРЕДОВАЯ ШВЕЯ

На швейной фабрике торгово-промышленного объединения "Намуна" Андижанской области работают более 300 человек. Совсем недавно пришла на фабрику Мамура Ашурова и вскоре вошла в число лучших швей предприятия. На фабрике производится более 10 видов изделий. Качество и внешнее оформление их привлекают покупателей.

НА СНИМКЕ: Мамура Ашурова.

Фото А. АБДУРАХИМОВА.

За строкой указа Президента

РАБОТАЕТ МАХАЛЛЯ

Совет махалли "Олимлар" Мирзо-Улугбекского района города Ташкента в соответствии с Указом Президента "О мерах по усилению социальной защиты малообеспеченных семей" выявил нуждающихся людей, приняв постановление об оказании им из специального фонда материальной помощи.

НУЖНО САМОУПРАВЛЕНИЕ

В Навоийской области в 63 махаллях города Нураты создан специальный фонд, открыты расчетные листы. Взять на учет свыше двух тысяч малообеспеченных семей.

ОТКРЫТЫ СПЕЦИАЛЬНЫЕ СЧЕТА

На сегодня в Кашкардарьинской области зарегистрировано свыше 100 тысяч семей, нуждающихся в помощи. В 14 отделениях Сбербанка открыты специальные счета для всех кишлаков и махаллей.

"ГОРЯЧИЙ ТЕЛЕФОН" — ВТОРНИК, ПЯТНИЦА, С 10 ДО 12.00 — 32-09-67

В КОЛЬЦЕ ВЫХЛОПНЫХ ГАЗОВ

К. М. ЕФИМОВА, Ташкент, ул. Навои, 6: Словами передать затрудняюсь, приглашаю посмотреть на дымовую и газовую завесу, которую окутан наш дом №6, что расположен на улице Навои.

БОИМСЯ ОСТАТЬСЯ БЕЗ ОТОПЛЕНИЯ

Дутфулла РАХМАТУЛЛАЕВ, председатель схода жителей Красногорска: В этот период отопительного сезона шахтерскому поселку Красногорск, что в Юрчиричском районе Ташкентской области, требуется 3 тысячи тонн угля.

КОГДА ЖЕ ПОЛУЧУ ОТПУСКНЫЕ!

Мадина САБИУЛЛИНА, Чирчик: Я работаю электромехаником в узле электросвязи. Одна воспитанная двоих детей-школьников. Говорить о том, сколько нужно сейчас денег, наверное, нет смысла.

Дежурная по "Горячему телефону" Т. НОВОЖЕНИНА, корр. "Народного слова".

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

Редакция продолжает публиковать ответы от руководителей организаций, концернов и объединений на обращения читателей по "Горячему телефону".

КУДА ИСЧЕЗАЕТ РЫБА?

Жительница города Навои К. Ургалова, обратившаяся в редакцию, сказала: "Меня, как и многих навоийцев, волнует вопрос: куда исчезает рыба, которая вылавливается в наших водоемах и перерабатывается на рыбоперерабатывающем комбинате?"

ВОЛЬГОТНО ЛЕВЫМ ПАССАЖИРАМ

Позвоначальный в редакцию военнослужащий А. Рустамов расказал о том, как порой трудно добраться до Чирчика: автобусы ломаются прямо в пути по той причине, что выходят на линию неисправными.

В СОБЕСЕ ПОТЕРЯЛИ ДОКУМЕНТЫ

"Моя мама А. С. Шарова два года назад сдала в Хамзинский райсобес г. Ташкента справку о колхозном стаже в 10 лет, которую привезла из Пензенской области. Но спустя некоторое время выяснилось, что справку в собес попросту потеряли."

Грани реформы

"АСТРА" ИСПЫТЫВАЕТСЯ ФИЛЬТРОМ РЫНКА, НО ДО "КЕНТА" ЕЙ ЕЩЕ ДАЛЕКО

На памяти всех, как несколько лет назад в магазинах полки, витрины и склады были забиты продукцией Ташкентской табачной фабрики имени Д. Абдуловой — "Толубе купола", "Узбекистан", "Астра", "Прима"...

Сейчас не то. Исчезла табачная продукция ташкентского производства. А если и попадет, то в спекулянтных. В чем дело? С целью выяснить этот вопрос отправляюсь на фабрику.

Сразу оговорюсь, при знакомстве с положением дел на фабрике мне не удалось остаться беспристрастным наблюдателем. Проникся уважением к нелегкому труду табачников, узнал, что фабрика в следующем году будет отмечать свое 70-летие, полюбавшись территорией предприятия, утопающей в цветах, с удивительным отметил, что здесь забота о людях не на словах, а на деле.

И тем не менее, как говорится, — дело табак!

В те недавние годы "Бери — не хучи!" у ташкентских табачников были условия для выпуска высококачественной продукции. По адресам поставщиков сырья можно было изучать географию. Фабрика выпускала до 8 миллиардов штук сигарет в год. И они славилась своим высоким качеством.

С развалом многолетних связей с партнерами в магазинах стала редкостью ташкентская табачная продукция. И если потребности республики вместе с импортными сигаретами не менее 18 миллиардов штук, то в прошлом году столичные табачники едва перешагнули рубеж 4 миллиарда. Вот такая статистика.

Из-за отсутствия табачного сырья теперь нет возможности выпускать не только "Толубе купола", для которых по технологии требуется девять сортов табака, но и любые сигареты с фильтром. Перестали получать папачную бумагу из Грузии, фильтры из Армении, сигаретную бумагу и этикетки из России. Не поступает из ближнего и дальнего зарубежья табачное сырье. Остался только Ургут. А потому в ассортименте только "Астра", "Риск", папиросы "Рестанг".

Лучшая пора коллектива пришла на начало девяностых годов, когда предприятие стало арендным. Выпуск табачной продукции здесь осуществляется на импортном оборудовании, оно и тогда уже было устаревшим, а теперь и подавно. Главный механик А. Исмаилов со своей командой специалистов ремонтно-механического цеха делает все возможное и невоз-

можно, чтобы поддержать старые станки в рабочем состоянии.

Но все равно на имеющемся оборудовании далеко не уедешь — высококачественных сигарет не дашь. Вот и приходится обращаться к иностранным производителям запчастей, на что, естественно, нужна валюта. А валюту можно получить только за продукцию высокой марки. Получается замкнутый круг.

Сырье и оборудование — вот два наших главных несчастья, — говорит директор фабрики А. Махмудов.

Руководители фабрики просят инициативу, ищут и находят партнеров. Так, в том же Ургуте взялись за выращивание скелетных сортов табака. Фабрика перерабатывает уже два вагона такого сырья. Крепнут производственные связи с издательско-полиграфическим концерном "Шарк", откуда поступает этикеточная, оберточная бумага.

Кабинетом Министров Республики Узбекистан принято постановление о создании узбекско-британского совместного предприятия "УЗБАТ АО". Коллективы Ташкентской табачной фабрики, Самаркандского и Ургутского ферментационных заводов надеются в составе нового СП на возрастание технической оснащенности производства за счет тесного сотрудничества с одним из наиболее рентабельных в мире табачных предприятий "БАТ Индустри". И вполне возможно, что "Астра" в этих условиях скоро может стать по качеству если уж не лучше, то и не хуже популярных за рубежом сигарет этого предприятия "КЕНТ".

Ташкентская табачная фабрика продолжает работать. Но проблемы ее переоборудования и снабжения стоят перед коллективом во весь рост.

Указ "О реорганизации Государственно-акционерного концерна пищевой промышленности "Узпищпром" и создания ассоциации предприятий масложировой и табачной промышленности "Масложиртабакпром" направлен на дальнейшее развитие рыночных форм интеграции, содействие освоению конкурентоспособности продукции, расширение внешнеэкономической деятельности и будет способствовать оздоровлению производственного климата и на табачной фабрике.

Так что, глядишь, "Астра", если скоро и не дотянет до "КЕНТА", то займет свои прежние позиции.

Ю. КОГТЕВ, член Союза журналистов Узбекистана.

НА ОДНУ БОЛЬНИЦУ БОЛЬШЕ

В кишлаке Ейлама Джизакского района капитально отремонтированное старое здание приспособили под больницу. Рассчитана она всего на 40 мест и состоит из двух отделений: внутренних болезней и детского.

В восстановлении старого здания приняли участие многие предприятия района. Средства на оплату ремонта здания выделил завод пластмасс, строительное и дорожно-строительное управления, малое предпри-

РАСТЕТ ЧИСЛО МП

В Нарпайском районе Самаркандской области действуют 52 малых предприятия. Большая часть из них — частные. Недавно в районе открылось еще одно предприятие — швейный цех под руководством М. Икрамова. Производит здесь детскую одежду, женские халаты, платки и другую продукцию. Здесь работают десять женщин.

СЪЕЗД КАРДИОЛОГОВ В ТАШКЕНТЕ

Проблемы, которые обсуждают делегаты открывающегося в Ташкенте третьего съезда кардиологов Узбекистана, далеко выходят за рамки одной республики. Поэтому принять участие в этом форуме приехали ученые и специалисты из крупнейших научных центров Российской Федерации, центральноазиатских республик. В двухдневную программу включены для обсуждения проблемы, связанные с оказанием кардиологической помощи населению и перспективами ее развития, вопросы координации научных исследований.

Съезд открыл министр здравоохранения республики Ш. Каримов. Было отмечено, что созданная в республике кардиологическая служба позволяет концентрированно оказывать специализированную помощь больным с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

В Узбекистане функционируют 10 кардиологических диспансеров, 32 специализированные бригады "скорой помощи", в лечебно-профилактических учреждениях развернуто около 6 тысяч коек, в поликлиниках действуют

257 кардиокabinetов. Научные исследования по сердечно-сосудистым заболеваниям ведут специалисты НИИ кардиологии, а также 10 вузовских кафедр. Минздравом республики разработана концепция оказания вестационарной помощи больным. В Ташкенте, областях республики действуют так называемые отделения СКАП — системы квалифицированной амбулаторной помощи.

На практические проблемы кардиологии сориентированы и исследования ученых. Они проводятся в сотрудничестве с научными центрами республик Центральной Азии. Участники съезда подчеркивали, что необходимо активизировать связи с кардиологами России, других стран Содружества, с международными ассоциациями кардиологов, создать ассоциацию врачей этого профиля в Узбекистане.

Съезд призван определить основные направления развития этой области медицины на ближайшие пять лет, выработать единую тактику в вопросах организации кардиологической службы, диагностики, профи-

лактики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний. На съезде предусмотрено участие представителей Республики Казахстан, Республики Кыргызстан, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан, Республики Туркменистан, Республики Узбекистан, Республики Узбекистан.

В рамках съезда пройдет симпозиум зарубежных фирм, являющихся спонсорами форума медиков. К примеру, "Пфайзер" заинтересован из США, входящая в четверку крупнейших производителей в мировой фармацевтике, представит здесь лекарственный препарат "норвакс", который успешно апробирован узбекскими медиками в НИИ кардиологии. Накануне съезда фирма безвозмездно передала в лечебные учреждения областных центров республики лекарства на сумму свыше 150 тысяч долларов. Свои препараты в качестве гуманитарной помощи предоставила и американская фирма "Бристоль-Майерс сквип".

В период работы съезда пройдет пресс-конференция, на которой известные ученые из разных стран выступят по актуальным проблемам развития научных исследований в кардиологии.

(УзА).

ПЛОДЫ РЕКОНСТРУКЦИИ

Республиканский комитет Госкомимущества и поддержки предпринимательства кредитовал 1,5 миллиона сумов Кокандской одежной фабрики. Эти средства оказались кстати коллективу, который второй год ведет реконструкцию производства.

На предприятии смонтирована и начала действовать новая линия, позволившая резко повысить надежность электроснабжения. Расширен складской участок, где установлены современные бесшумные станки. Рядом сооружены

строится рабочая столовая, сооружается пристройка к фабричному детскому саду.

Расшивка "узких" мест производства позволила без сокращения выпуска продукции перейти с трехсменного на двухсменный график работы. В основных и вспомогательных цехах улучшились условия труда — снизилась запыленность, стало светлее, чище.

В. ПАНАМАРЕВ, наш шт. корр.

Интеграция

БУДЕМ ОБМЕНИВАТЬСЯ ИНФОРМАЦИЕЙ

Известно, что между Узбекистаном и Российской Федерацией подписано соглашение о взаимном обмене информацией и технической помощи. Подписали его руководители Госкомимущества двух стран: В. Чжен — со стороны Узбекистана и А. Чубайс — его российский коллега.

Что представляет из себя соглашение? На этот вопрос отвечает руководитель Национального агентства по недвижимости и иностранным инвестициям при Госкомимуществе республики профессор Б. ТУСУНОВ.

Соглашение восстанавливает и расширяет наши традиционные контакты с коллегами из Российской Федерации. Два ведомства договорились, что в области приватизации государственной собственности, управления госимуществом они будут предоставлять друг другу научно-техническую информацию, а также документы нормативного, организационного характера по основным направлениям своей деятельности. Будут также направляться друг другу комментарии, другие материалы, излагающие основные принципы и подходы к решению стоящих перед ними общих проблем.

Л. ЛЕВИТАС, наш корр.

• Как погасить долги

ВЫГОДЫ ЧАСТИЧНОГО БАНКРОТСТВА

Одной из характерных черт экономики в настоящее время является высокий уровень дебиторской и кредиторской задолженности предприятий и организаций республики, негативно отражающийся на дееспособности и соответствующим образом на развитии хозяйства республики. Основная причина неплатежей заключается в отсутствии средств на счетах предприятий, обремененных взаимными долгами. Кардинальным средством решения проблемы могло бы стать введение механизма банкротства, однако действующая процедура признания предприятия банкротом, его ликвидации и выплаты долгов такова, что кредитор сможет получить причитающиеся ему долги не ранее шести-девяти месяцев, а в случае проведения санации — и позднее. Кроме того, полномасштабное задействование механизма банкротства в настоящее время практически невозможно из-за той же проблемы неплатежей, поскольку их масштабы вызовут банкротство значительного числа предприятий республики. Поэтому целесообразно использовать иной подход к решению этой проблемы, основанный на осуществлении государством процедуры признания частичного банкротства предприятий-должников.

Для его реализации необходимо прежде всего осуществить взаимное погашение платежей таких предприятий. Но при этом следует исключить долги по внешнеэкономическим платежам. Оставшиеся же — по внутриреспубликанским платежам — взаимно гасятся по сумме кредиторской задолженности в объеме их дебиторской задолженности. Полученное в результате этого погашения сальдо заносится на специальные активно-пассивные счета банка. Необходимо перенести сальдо на специальные счета вызывается тем, что после взаимного погашения дебиторской и кредиторской задолженностей образуется анонимное сальдо, не имеющее адреса ни дебитора, ни кредитора, то есть неизвестно, кому должен хозяйствующий субъект или, наоборот, кто ему должен.

В этом случае все хозяйствующие субъекты республики делаются на две группы: предприятия-кредиторы, которым должны уплатить долги и предприятия-дебиторы, имеющие долги, но не имеющие средств на счетах для их выплаты.

Организовать обмен этих задолженностей практически невозможно, т.к. у первой

группы предприятий попросту отсутствуют средства. Невозможно их подвести и под действие Закона о банкротстве, поскольку в подавляющем большинстве случаев эти долги не превышают активов предприятий, следовательно, они не могут рассматриваться как субъекты неплатежеспособности. Поэтому целесообразно воспользоваться простым принципом: предприятия-должники (первая группа) должны в определенный срок расплатиться со своим долгам с предприятиями второй группы частью своего имущества (частичное банкротство).

Для практической реализации этого процесса необходимо ввести особую ценную бумагу переходного периода — "бесслер", который выдается на всю сумму дебиторского или кредиторского сальдо на специальных счетах. "Бесслер" представляет собой срочную именную ценную бумагу, обеспечивающую имуществом должника и удостоверяющую право ее владельца либо оплатить в определенные сроки свои долги принадлежащим ему имуществом, либо получить причитающиеся долги в форме доли имущества предприятий-кредиторов. В целях удобства расчетов "бессслеры" могут быть выпущены единым номиналом, например в 10.000 сумов.

"Бессслеры" могут быть двух видов:

— первый "грона-бесслер" — выпускается на сумму дебиторской задолженности и вручается хозяйствующим субъектам (первая группа предприятий), имеющим дебиторов сальдо в результате погашения задолженностей;

— второй "рота-бесслер" — выпускается на сумму кредиторской задолженности и вручается хозяйствующим субъектам (вторая группа предприятий), имеющим кредиторов сальдо в результате погашения задолженностей.

"Грона-бесслер" дает право его владельцу приобрести на него акции или долю имущества владельца "рота-бесслера"; вложить его в бесслеровский фонд Госкомимущества Республики Узбекистан или продать его по рыночной стоимости.

Хозяйствующие субъекты, которым вручен "рота-бесслер", обязаны выпустить акции и передать их, или опцион на их передачу (продажу), или право на соответствующую долю имущества для дальнейшей реализации в бесслеровский фонд Госкомимущества. Акционерное общество, которому вручен "рота-бесслер", долж-

но передать в трехмесячный срок часть своих акций в сумме полученных "рота-бесслеров" в Госкомимущество. В противном случае Госкомимущество вправе возбудить против него в установленном порядке дело о банкротстве.

"Бессслеры" можно выдавать на срок до шести месяцев, после чего они считаются недействительными. Для функционирования же "бессслеров" в качестве ценных бумаг необходима организация бесслеровских торгов на фондовой бирже и бесслеровских аукционов.

Реализация предлагаемого мероприятия, помимо нормализации денежного обращения, ускорит процессы разгосударствления и приватизации вследствие того, что имущество убыточных предприятий будет переходить к высокорентабельным предприятиям. Одновременно будет осуществляться и структурная перестройка производства в соответствии с требованиями рыночного хозяйства. Кроме того, введение "бессслеров" могло бы способствовать ликвидации систем недобросовестных сделок, при которых осуществляются поставки продукции заведомо неплатежеспособным предприятиям, использующим полученные таким путем средства в обороте.

Наряду с системным мером погашения долгов и их обеспечения с помощью "бессслеров" параллельно для нормализации финансового оборота необходимо организовать выпуск долгов хозяйствующим субъектам банками и другими предприятиями, в том числе и иностранными. Для этого нужно утвердить положение о выкупе долгов и способствовать созданию предприятий всех форм собственности, специализирующихся на этом виде деятельности. Предстоит также развивать прогрессивные формы банковского обслуживания клиентов со осуществлением факторинговых и лизинговых операций, способствовать практике страхования платежей, создать систему взаимного кредитования предприятий через вексельный оборот путем введения в практику расчетов переводных векселей.

Такие меры, как нам представляется, будут способствовать стабилизации экономики и скорейшей реализации экономических реформ.

В. ИВНИН,
кандидат экономических наук,
Л. ГОРОДНЕВ.

• 2 октября — День учителя

БЫТЬ ПОПУЛЯРНЫМ — СЧАСТЬЕ, БЫТЬ ПОЛЕЗНЫМ — ДОЛГ

Постоянным нашим читателям знаком наверняка имя — А. Баянов. Его можно видеть под публикациями на самые разнообразные темы. И как-то даже не хочется называть его внештатным корреспондентом, настолько заинтересованно участвует он в жизни газеты. Достоверность и объективность его материалов всегда несомненны. А поручая серьезное задание, можно быть вполне уверенным — будет выполнено в полном объеме и точно в срок. Да и немудрено. За 42 года, а именно столько лет успешно сотрудничает Анатолий Викторович с газетами и журналами Таджикистана, Узбекистана, которые и не перечислить в нескольких строках, выработался стиль работы, пришло не только умение, но и опыт.

И все же главная дело его жизни — школа, педагогическая работа. А началась она почти полвека назад, когда будущий учитель, окончив десятилетку, остался старшим пионервожатым в родной школе №1 Бекадабского района Ташкентской области. Шаг этот был вполне обдуманным и даже как бы само собой разумеющимся. Все определил пример педагогов-родителей: матери, воспитателя детского дома, а главное — отца, человека незаурядного, талантливого. Чего стоило только знание языков: узбекского, таджикского, казахского. Это было до войны... А после, в память о нем, Анатолий без колеба-

ний ступил на ту же стезю. И хотя трудны были эти послевоенные годы — до учебы ли? — в 1947 году он поступает на факультет



русского языка и литературы Ташкентского педагогического института имени Низами. Со временем без особых усилий овладевает и узбекским языком.

Послужный список педагога Баянова довольно солидный. Работал завучем, директором школы, методистом Наманганского, Ленинградского, Ташкентского областных институтов усовершенствования педагогического мастерства работников народного образования. Но всегда оставался Учителем. Вот и последние 15 лет его весомой трудовой биографии он преподает русский язык и литературу в сельской школе в Ташкентском районе, куда перешел поближе к детям, к практической педагогике. И неустанно и горячо пишет. О

школьной жизни, об опыте коллег, о своих учениках, немало среди которых людей знаменитых — докторов наук, высококвалифицированных специалистов различных областей народного хозяйства. А еще о том, что мешает подчас нормально жить и работать.

Столь неутомимая и разносторонняя деятельность отмечена и заслуженными наградами — медалью "Ветеран труда", почетным званием "Отличник народного образования", почетными грамотами многих республиканских газет.

Специалист высшей категории, он и сейчас по-прежнему учителем в сельской школе, несмотря на пенсионный возраст. И вообще учителя Баяновы — династия не только с прошлого. Дочь Ольга Анатольевна — учитель русского языка и литературы, а также музыки средней школы города Ходжента Ленинабадской области, внучка, 15-летняя Олеся, свое будущее уже определила — станет преподавателем математики. А ну как и за перо возьмется! Ведь очень уж здорово у деда все это получается.

...Так кто же все-таки больше он, Анатолий Викторович Баянов? Учитель? Журналист? Да просто увлеченный, талантливый человек. Как его отец. Как, может быть, его внучка Олеся...

Н. СЕКРЕТ,
наш корр.

• За здоровое поколение

ДОБРО И МИЛОСЕРДИЕ — ДЕТАМ

Новейшими диагностическими приборами пополнены медико-реабилитационный центр "Умид" и клинический центр "Спасите детей". Он возглавляет так называемый центр реабилитации детей с церебральным параличом, нарушениями опорно-двигательного аппарата, установленными компьютерным нейромиографом, а также анализатором потенциалов головного мозга и мышечной активности. Эта аппаратура позволяет точно ставить диагноз больному, а кроме того, следит за состоянием пациента в процессе лечения, наблюдая динамику его выздоровления.

Медицинское оборудование стоимостью свыше 10,5 тысячи долларов передано в дар центру Марк Уайт (Великобритания), руководителем международной организации "Спасите детей". Он возглавляет так называемый центр реабилитации детей с церебральным параличом, нарушениями опорно-двигательного аппарата, установленными компьютерным нейромиографом, а также анализатором потенциалов головного мозга и мышечной активности. Эта аппаратура позволяет точно ставить диагноз больному, а кроме того, следит за состоянием пациента в процессе лечения, наблюдая динамику его выздоровления.

получили методическую литературу, переданную региональному фонду наших коллегам из Индии. Пособия подготовлены в виде учебных пособий, снабжены иллюстрациями, подробным описанием системы обучения инвалидов новым навыкам самообслуживания, разносторонней методикой реабилитации больных с детства. Это настоящие настольные книги не только для медицинских работников, но и для родителей. Благодаря группе переводчиков регионального фонда пособия вскоре смогу пользоваться все, кто занят благополучием и гуманностью помощи детям-инвалидам.

Нельзя не сказать о без-

возмездной помощи ряда местных предприятий, организаций, коммерческих структур, которые много делают для того, чтобы центр "Умид" расширялся, обустраивался, мог приобрести новую медицинскую аппаратуру. Так, акционерное общество "Трансуристон" выделило нам необходимую валюту, на которую мы смогли купить в России вибросенсор. Администрация техникума гостиничного хозяйства, расположенного рядом с нашей клиникой, предоставила нам дополнительные помещения, где мы оборудовали кабинеты, зал лечебной физкультуры.

Этот процесс начался с начала года, когда в клинику более трехсот больных детей из различных областей республики. Все они получили курс интенсивного медикаментозного и физиотерапевтического лечения.

В ближайших наших планах — сказала в заключение Дильбар Курбанова, — подготовка и проведение в Ташкенте международной конференции, где специалисты смогут не только обменяться опытом, но и обобщить все ценное, накопленное нашими коллегами из ближнего и дальнего зарубежья в области лечения и реабилитации детей-инвалидов. В организации и проведении конференции центр "Умид" будет помогать республиканскому обществу инвалидов, Министерству социального обеспечения республики, а также Центрально-азиатскому фонду "Спасите детей". Эта благотворительная организация намерена оказать нам спонсорскую поддержку.

Т. ГОЛУБИНА,
корр. УзА.

ПОДПИСКА-94

"Народное слово" — ваша газета!

Дорогие читатели! Подписка на газету "Народное слово" принимается всеми отделениями связи.

Стоимость подписки для индивидуальных подписчиков составляет:

- на год — 276 сумов;
 - на полгода — 138 сумов;
 - на 3 месяца — 69 сумов.
- Для предприятий и организаций:
- на год — 624 сума;
 - на полгода — 312 сумов;
 - на 3 месяца — 156 сумов.

Идея перехода среднеазиатских народов к социализму, минуя капиталистическую стадию развития, на протяжении десятилетий в научной литературе представлялась как одна из возможностей ускоренного преодоления родовых и феодальных отношений и выравнивания социально-экономического и культурно-духовного региона до передовых европейских государств.

По мнению В. И. Ленина, большинство народов Востока является типичным представителем трудовой массы — не рабочими, прошедшими школу капиталистических фабрик и заводов, а типичными представителями трудящихся эксплуатированной массы крестьян, которые страдают от средневекового гнета. Он также утверждал, что важнейшей характеристикой этой стран является то, что в них господствуют еще докапиталистические отношения... В этих странах почти нет промышленности. Такая оценка социальной структуры может быть верна в том случае, если не брать в расчет то обстоятельство, что на территории до-революционной Средней Азии функционировало 50 тысяч ремесленно-кустарных мастерских, в которых индустриальным трудом было занято около 110 тысяч человек, на девять десятых состоящих из представителей местных национальностей; если не учитывать того, что в 1913 г. насчитывалось свыше 500 заводов, в т.ч. в Ташкенте — 111, Анджане — 62, Самарканде — 52, Коканде — 49 и т.д. В 1908 г. в Туркестанском крае имелось 34 тыс. рабочих, из которых 70 процентов были лица коренной национальности. В те годы Среднеазиатский регион был привержен индустриальному труду, и эта традиция усиливалась

под влиянием структурных изменений в экономике. Этому способствовал и высокий уровень урбанизации: здесь в 1913 г. удельный вес городского населения составлял 24,5 процента против 18 процентов в России.

Индустриализация, основанная на многоукладности экономики, предполагала плюрализм и равноправие государственных предприятий в тяжелой и легкой промышленности, частного кустарно-ремесленного производства, промысловой кооперации, смешанных предприятий на гос- и иностранные концесии и инвентаризации. В годы первой пятилетки, например, приоритетность в объеме продукции и численности занятых в республике Средней Азии имела кустарная промышленность, которая в 1925—1929 гг. по темпам своего развития в 3 раза опережала государственную промышленность. Только за 1928—1935 гг. в республике было введено около 150 новых промышленных предприятий с числом рабочих около 60,2 тыс. человек. Благодаря этому количество рабочих и служащих возросло в 2,5 раза, в т.ч. в крупной промышленности — в 3,5 раза. Удельный вес национальных кадров в промышленности достиг 51,4

процента, в нефтяной — 57,8, текстильной — 65, шелкомотальной — 64,6 процента. Несколько неожиданные данные, да? Привыкли считать, что Средняя Азия была отсталой и аграрной. Однако первые успешные результаты были превращены политическим курсом центра, по которому Среднеазиатский регион постепенно стал превращаться

в сырьевую базу с одной стороны, либертизированной экономики. Уже к 1932 году соотношение ремесленного и фабричного производства в общем объеме промпродукции резко изменилось: на первое приходилось лишь 6,5, а на второе — 65,9 процента. Улучшение созданием индустриальных гигантов не приближало, а наоборот, отдалило людей местной национальности. Иначе говоря, бурное развитие традиционных, генетически не связанных с бытом и традициями коренного населения предприятий, явилось одной из серьезных причин медленного роста рабочего класса при одновременном прогрессировании уровня безработицы, особенно в сельских районах. Протекающий процесс принудительной коллективизации ремесленно-кустарной промышленности, огосударствления промкоопе-

рации вызвал массовый выход из них значительной части занятых в индустриальных видах труда. Только за 1933 г. численность работающих в различных формах кооперации составила 52,5 тыс. человек. Экономический кризис привел к тому, что Среднеазиатский регион оказался в состоянии острого нехватки трудовых ресурсов коренного населения республики Средней Азии отчуждался от индустрии и были вынуждены поляризовываться

раслевой структуры Среднеазиатского региона, что привело к тому, что свыше 60 процентов общего объема промышленной продукции приходится на долю производства, выпускающего сырье и полуфабрикаты. Производство ТП на душу населения здесь не превышало 40 процентов от среднеазиатского уровня. Неравномерность размещения производства привела к тому, что на 5 процентов территории было сосредоточено 65 процентов всего промышленного потенциала Средней Азии и Казахстана, а остальные трудозабиточные ресурсы оказались менее задействованы в промышленном производстве.

Сдерживались и процессы развития национально-традиционных отраслей промышленного производства, индустриально-кооперативных предприятий, кустарно-ремесленных

• Экономика в понятиях и терминах

5. ФОНДОВЫЙ РЫНОК

Фондовый рынок в Узбекистане развивается стремительными темпами. Происходит активное расширение сфер и форм деятельности. Осваиваются все новые для республики виды контрактов, сделок, ценных бумаг. В сентябре, например, Ташкентское городское управление Госкомимущества предложило первые объекты под заключение опционных договоров. Выставляется государственная доля собственности приватизированных предприятий. В связи с этим представляется актуальным рассмотреть характерные особенности этого вида торгов.

ОПЦИОНЫ

Опцион — это сделка, по которой одна из сторон приобретает право покупки или продажи какого-либо товара по фиксированной цене в течение определенного срока. Другая сторона за денежную премию, полученную от первой, обязуется продать или купить этот товар по оговоренной цене в обусловленные сроки. Различают европейский и американский опционы. Исполнение европейского опциона допускается только на согласованную будущую конкретную дату. Исполнение американского опциона допускается в любой момент до согласованной даты. Опцион, который дает право держателю купить товар в указанный срок в будущем, называется колл. Опцион, дающий право продать товар в будущем по обусловленной цене, называется пут. Покупатель опциона — это сторона договора, приобретающая право на продажу или покупку товара. Продавец (эмитент) опциона — сторона договора, берущая на себя обязательство продать или купить товар в определенный срок по обусловленной заранее цене. Премия — это цена опциона, т.е. сумма, выплачиваемая покупателем продавцу при заключении опционного контракта.

В качестве предмета опционного договора могут выступать различные фондовые ценности: акции, валюта, денежные средства и другие. Наиболее существенные условия опционных контрактов, исходя из их внутренней специфики, — это сроки исполнения. Как правило, конкретно указываются следующие даты: заключения контракта, погашения опциона, передачи оговоренных ценностей после погашения, оплаты первоначальных ценных бумаг или иного товара. Важным элементом опционов является наличие в них условий о возможности смены участников договора. Стороны, как правило, оговаривают, что права и обязанности, вытекающие из данного договора, могут быть переданы третьему лицу без дополнительного согласия другой стороны.

ИНТЕРЕСЫ СТОРОН

Сущность опционных контрактов заключается в следующем. Например, покупатель заключает с продавцом договор на покупку акции в течение трех месяцев по цене 100 сумов, уплатив при этом премию продавцу 10 сумов. Предположим, что через три месяца цена акции поднялась до 150 сумов. В этом случае покупатель, реализовав опцион, то есть выкупив эту акцию по цене 100 сумов и перепродав ее затем по цене 150 сумов, получит чистый доход в 40 сумов. Если происходит обратная ситуация, то есть цена этой акции падает через три месяца до 50 сумов, то покупатель не имеет никакого смысла требовать исполнения контракта. Зачем покупать акцию у продавца опциона за 100 сумов, если ее можно приобрести за 50 сумов на фондовой бирже? В этом случае покупатель теряет только выплаченную им премию в размере 10 сумов. В то же время, если бы он первоначально приобрел эту акцию за 100 сумов, то через три месяца потерял бы 50 сумов в результате падения ее курса.

Ограниченный риск и потенциально неограниченная доходность являются главными достоинствами опционов для покупателей. Уплатив небольшую сумму в виде премии, можно получить весьма оптимистичную прибыль, одновременно застраховавшись от потерь. Даже при неблагоприятном развитии событий имеется возможность сократить свои убытки. Если цены на данные акции начали падать, можно, не дожидаясь обусловленного срока, перепродать опционный контракт. Хотя при падении курсов конкретных акций падает и размер премий опционов по этим акциям, все же перепродажу контракта можно осуществить, скажем, за пять сумов, потеряв при этом 5 сумов вместо 10.

Продавец в случае падения курса данных акций получает премию в размере 10 сумов с акции. При повышении их курса, в том случае если акции приобретаются продавцом по первоначальному курсу, он теряет возможность их более выгодной продажи за вычетом полученной премии. Однако ограниченные риски со стороны продавцов обеспечиваются путем купли-продажи различных опционов и базисных активов в виде других ценных бумаг. Кроме того, на организованном рынке продавцы имеют возможность заблаговременно прекратить продажу тех или иных опционов при неблагоприятном для них движении цен.

В целом эффективность опционной торговли обеспечивается механизмом динамично меняющихся цен, поддерживающих относительное равновесие между продавцами и покупателями. В процессе биржевых торгов формируется такая стоимость опциона, которая устраивает обе стороны сделки и уравновешивает их шансы на получение прибыли.

На первых стадиях формирования фондового рынка главной проблемой является его низкая ликвидность. У покупателей нет никакой уверенности, что приобретенные ценные бумаги удастся перепродать хотя бы без потерь ввиду недостаточного количества, низкого качества, высоких цен образованных на рынке активов и ограниченного количества брокерских контор, дилеров-специалистов. В этих условиях торговля опционами может стать наиболее дешевой и эффективным средством страхования рисков по ценным бумагам.

Аналитико-информационный центр "ТАХМА" при фонде содействия развитию малого и среднего бизнеса.

СП "АСОТЭК-ЧИРОК" ИЗГОТAVЛИВАЕТ И РЕАЛИЗУЕТ ОФИСНЫЕ КРЕСЛА (вертящиеся) ТОСТОДА! Мы обеспечим ВАМ комфортные условия для работы по приемлемым ценам. ФОРМА ОПЛАТЫ ЛЮБАЯ Также предлагаем -- Провод ПШБН 2x2,5 -- Лампочки 40Вт (свечковые) -- Вату "Прима" -- Изготовление мягкой мебели на заказ Т. АБУЛЛАЕВА, А. ТАКСАНОВ. Тел. (3712) 54-27-68, 98-64-85.

Наше свободное время

ИНДУСТРИЯ ТУРИЗМА: РОМАНТИКА И СЕРВИС

Отпраздновать Всемирный день туризма собрались в минувшее воскресенье любители различных видов путешествий и насыщенных развлечениями отдыха. Организаторы этого интересного мероприятия — Национальная компания "Узбекитуризм" — предусмотрели все для приятного отдыха гостей и пролаганды на достаточно высоком уровне организованного отдыха и туризма.

Как рассказали управляющий городской региональным управлением "Узбекитуризм" С. Ахмедов и его первый заместитель, председатель оргкомитета праздника К. Худайбергана, участие в мероприятии приняло более 100 туристических фирм города, все подразделения "Узбекитуризма", учащиеся узбекско-турецкого лицея по подготовке специалистов по обслуживанию туристично-туристских комплексов. Программа праздника составлялась с учетом интересов не только тех, кто имеет к этому событию профессиональное отношение, но адресована была в первую очередь тем, кто еще ни разу не пользовался услугами индустрии туризма.

Украсили и сделали запоминающимся этот день выступления вокально-инструментального коллектива, спортсменов. А от талантливо преподнесенной рекламы просто глаза разбегаются. Исчерпывающую информацию о направлениях деятельности той или иной фир-



Фотоэтикет: ВЕСЕЛЕЕ ПУТЕШЕСТВОВАТЬ ВДВОЕМ

Криминальный сюжет

"ТЕТКИ" НЕ БЫЛО ДОМА

Большинству читателей наверно знакома лирическая кинокомедия Эльдыра Рязанова "Ирония судьбы, или С легким паром". Ею много лет подряд под Новый год "потчуют" зрителей московские телевизионщики. Поэтому, не пересказывая сюжет популярного фильма, напомним лишь то, что главные события в картине разворачиваются после того, как герой картины, крепко выпив с друзьями, перепутал... город, дом и квартиру. Нечто похожее случилось и в отнюдь не комической истории, которую мы предлагаем вашему вниманию.

Ранним летним утром к перрону Маргиларского железнодорожного вокзала медленно подкатил поезд. В числе спешивших с него пассажиров была жительница Казани Эльвира Бичурина — привлекательная кареглазая брюнетка 22 лет. На полупути машине она добралась до Киргули — рабочего района областного центра. Вот и многоэтажный дом № 15 на одной из тенистых улиц. Где-то здесь проживает родная тетка Эльвиры — Надя. Родственники не виделись более четырех лет. За это время тетке успела выйти замуж за некоего Геннадия. Так что предстояла не только долгожданная встреча, но и знакомство с новым родственником.

Увы, злоключения бедной Эльвиры на этом не кончились. Пробудившись дремавший Геннадий и тоже потренировав свою долю сексуальных утех. Несчастливая женщина вызвала о помощи. И она пришла со стороны... Евгения. Недавний насильник стал защищать "подругу" от того же скота, как и сам. Вспыхнула ссора, затем драка. Бывший боксер, Геннадий оказался крепким орешком. Даже вдвоем (к Котову присоединился Логунов) не удавалось справиться с ним. Дело решил нож в руках Котова. Фидер получил семь опасных ножевых ранений и умер на месте. Убийцы спрятали труп в подвал под верандой (квартира находилась на первом этаже).

Надежды нет, и сегодня, наверное, не будет, а Гена скоро похоронят. — сообщили они и пригласили. — заходите, пожалуйста.

Из объекта сексуальных притязаний Эльвиры неожиданно превратился в свидетельницу преступления. Котов и Логунов срочно покинули Фергану. Вместе с ним в Кыргызстан была вынуждена уехать и Бичурина. Там Котов держал ее фактически под домашним арестом, шаг не давал ступить свободно.

Убийство произошло в ночь на 18 июля. Труп был обнаружен лишь через два дня. 20

С.НАТАЛЬИНА.

ЛЕКАРСТВА — ИЗ ЯПОНИИ

Фирма "Фуджисава Фармастик" — крупнейшая в мире производитель цефалоспориновых антибиотиков, которые обладают более широким спектром действия, по сравнению с обычными, и известная фирма "Тойота Курпорейшн" из Японии совместно с Минздравом Узбекистана стали организаторами международного научного семинара в Ташкенте. Он посвящен проблемам использования в мировой медицинской практике новейших антибактериальных препаратов и перспективам их применения в Узбекистане.

На спортивной волне ПОД "ЗАНАВЕС" СЕЗОНА

Соревнования по гребле на байдарках и каноэ, которые прошли на канале Анхор в Ташкенте, стали большим смотром гребного спорта, приуроченным к финишу сезона. Специально просмотрели и совсем юных новичков, только начинающих свой спортивный путь, и перспективных резервистов, и мастеров с достаточным опытом участия в турнирах высокого ранга. Среди них были и те, кто оспаривал право на место в национальной сборной команде Республики Узбекистан на XII Азиатские спортивные игры в японском городе Хиросиме.

Полиграфическая фирма "ТОНГ"

предлагает солидным бизнесменам, руководителям вновь создаваемых предприятий услуги по изготовлению великолепных печатей и штампов, а также сложных голографических визитных карточек, изготавливаемых на импортном оборудовании из импортного расходного материала.

Заказы принимаются в приемном пункте по адресу: г. Ташкент, ул. Амазар, 174 (площадь "Беш-аган") Телефон 45-54-62

"Черный мак-94"

К Ослу ПРЕТЕНЗИЙ НЕТ На дорожном посту в Саринском районе, приграничном с Республикой Таджикистан, патрульный наряд задержал парня, направлявшегося верхом на беле в сторону соседней республики. Всадник, судя по его поведению, был бы не прочь уклониться от этой встречи, но... захватились. При осмотре хурджуна патрульные обнаружили полтора килограмма сильнодействующего наркотика.

ОБЪЕДИНЯЯ УСИЛИЯ

В Нукусе прошла региональная встреча руководителей Министерства внутренних дел Республики Узбекистан, управлений внутренних дел Хорезмской области и Дашогузского вилоята Туркменистана. Обсуждены пути дальнейшей координации действий органов правопорядка стран-соседей в вопросах борьбы с организованной преступностью, и прежде всего с наркобизнесом, противозаконным производством наркотического сырья, изготовлением и сбытом пагубной для людей отравы.

ЗЕМЛЯ — ТОЛЬКО ДЛЯ ДОБРОГО СЕМЕНИ

Взяв под семейный подряд несколько гектаров земли, житель колхоза "Кувача" в Каракульском районе Нурулло Б. решил использовать ее в целях "черной" наживы — посеяв на одном гектаре опийный мак. Правда, снять урожай ему не пришлось — сотрудники милиции ликвидировали преступную плантацию, уничтожив на корню вредоносное зелье. По факту неправомерного использования земли и незаконного выращивания наркотического сырья возбуждено уголовное дело.



НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

ВСЕ КРАСКИ РАДУГИ ВОБРАЛИ В СЕБЯ КОВРЫ ИЗ ЧЕХИИ, которые в большом ассортименте имеются в АТПО "ТОШКЕНТ УНИВЕРМАГИ" (ЦУМ).

Разнообразие расцветок и размеров позволяют вам выбрать ковер для спальни или детской, столовой или офиса. И он долго будет служить вам, вашим детям и внукам, радуя глаз красотой и сочностью расцветок, оригинальностью орнамента.



Крупнейший поставщик ткани на рынке Узбекистана. Abdullah group of companies. Предлагает к реализации ткани. Форма оплаты - перечислением. Получение немедленно после оплаты. Адрес: Ташкент, ул. Глилки, 11. Телефоны: 54-87-47, 54-87-88. Факс: 54-89-53.

ВАШИ ПРОБЛЕМЫ МЫ ВЕРЕМ НА СЕБЯ! Вы покупаете картины на свой выбор (проконсультировавшись с автором данного проекта), регистрируете, наслаждаетесь ими всего один месяц и мы выкупаем их обратно за цену в 1,5-2-4-6 раз дороже, чем вы за них заплатили. Форма оплаты любая и нет проблем. ДЕЛАЙТЕ АРТБИЗНЕС ВМЕСТЕ С НАМИ!!! ЭТО ВЫГОДНО, УДОБНО, НАДЕЖНО. Наш адрес: г. Ташкент, Государственный Музей Искусств, Актовый зал (спросить АВТОРА ПРОЕКТА)

КОЛЛЕКЦИОНЕРЫ КАРТИН! Вы носители и хранители культуры. Вы изрядно потрудились, Вам необходимо отдохнуть и подлечиться! Мы предлагаем Вам бесплатный отдых у моря в санаториях города Ялты. Вам всего лишь необходимо зарегистрировать семь картин из Вашей коллекции общей стоимостью 5000 долларов США, и всего лишь это. Если Вы хотите, чтобы лечение и отдых у моря остались в Вашем сердце навсегда, то обращайтесь к нам. Вы не пожалеете. Фирма "АРИРАН" Контактные телефоны: в г. Ташкенте (3712) 41-19-75 в г. Ялта (0654) 31-23-83 31-95-49 МЫ ЖДЕМ ВАШЕГО ЗВОНКА!

Кооператив "МЕЪМОР" ликвидируется. Претензии предъявлять в течение месяца с момента публикации по телефону: 40-53-95. Коллектив Ташкентского НИИ судебной экспертизы им. Х. Сулаймановой Министерства юстиции Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование заведующему Сырдарьинским отделением ТашНИИСЭ Эшанкулову У. Э. в связи с безвременной кончиной его сына ФАРХАДА.

Коллектив Ташкентского НИИ судебной экспертизы им. Х. Сулаймановой Министерства юстиции Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование ректору Ташкентского государственного юридического института академику Уразаеву Ш. З. в связи с кончиной его супруги ИРГАШЕВОЙ САБУРЫ.

УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ.